

月一星期為限。

未名社刊物經售處。  
（本處售書時間在每日下午一點半至六點鐘。）

報名：一月十四日起，至二十九日止，三十日在本校考試。

# 代售處

北京大學出版部

# 刊

錄

京內外各大書坊有代售

# 京報副刊

第三九四號

一九二六年一月二十四日  
星期日

## 國語文學談 周作人

近年來國語文學的呼聲很是熱鬧，就是國語文學史也會見過兩冊，但國語文學到底是怎麼一回事我終於沒有能够明瞭。國語文學自然是國語所寫的文學了，國語普通又多當作白話解，所以大家提起國語文學便聯想到白話文，凡非白話文即非國語文學，然而一方面界限仍硬把牠拉過來，說他本來是白話；這樣一來，國語文學的界限實在弄得有點胡塗，令我覺得真名其妙。據我的愚見這原是簡單不過的一件事，國語文學就是華語所寫的一切文章，上自典誥，下至擅寶，古如堯舜，（姑且這樣說，）今到魯達夫，都包括在內，他們的好壞優劣則是別一問題，須由批評家文學史家去另行估價決定。我相信所謂古文與白話文都是華語的

一種文章語，並不是絕對地不同的東西：他們今昔的相互的關係彷彿與滿洲及中國的關係相似。以前文言的皇帝專制，白話軍出來反抗，在交戰狀態時當然認他爲敵，不惜用韓方法去攻擊他，但是後來皇帝倒了，民國成立，那廢帝的族類當然認他本來面目，成爲五族之一，是國民的一部分，從前在檄文上稱我漢族光復舊物的人此刻也自然改變口氣，應稱我中華國民了。五四前後，古文還坐著正統寶位的時候，我們的惡罵力攻都是對的，到了已經遜位

了，承認那以前住在紫禁城裏的是他們的皇上，這未免有點錯悞了。我常說國語文學，只是漢文的新名稱，包含所有以漢文寫出的文學連八股文試帖詩都在裡邊，因爲他們實在是一種

特別文體的代表作品，雖然文藝的價值自然沒有什麼。近來日本京大教授鈴木虎雄博士刊行一冊「支那文學研究」，除詩文戲曲小說之外還有八股文一編，專論這種文體，可謂先得我心，不過我還沒有見到這部書，不能確說他是如何說法的。

我相信古文與白話文都是漢文的一種文章語，他們的差異大部分是文體的，文字與文法只是小部分。中國現在還有好些人以爲純用老百姓的白話可以作文，我不敢附和。我想一國裡當然只應有一種國語，但可以也是應當有兩種語體，一是口語，一是文章語。口語是普通說話用的，爲一般人民所共諳，文章語是寫文章用的，須得有相當敘述的人纔能了解，這當然全以口語爲基本。但是用字更豐富，組織更周密，我見到新樂的我見

——對於新樂的我見 徐益甫  
月 雜毛帝（插圖） 趙瑞生  
二 一堆閒話（續二十一日） 春臺  
十一 合併女大呈文 孫文內  
四 我把冤枉用錯了 法沁  
日 向讀者討個教 趙天則  
禮部文件更正 紹原

# 本刊徵求新中國之柱石十人票及說明在京報第四版月底截止請速投



答：答共產主義青年團並告愛國同胞（特載）  
出版日期：一月二十一日

容共產主義青年團告白

卷四

十北京代售處各大學號房酒鋪，東安門  
場，勸業場，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠  
等處。報載國內全年一元六角五

加郵費，郵票不能代價。

不能代價

期二

發行地址：北京銀閣十九號  
價 月：京內每份銅元二

校刊外一分

# 對於新藥的我見

蘇的一個命案來，人人都疑惑是由於一種新藥「都妥卡因」(Tutocain)中毒而死，我就說說這個藥罷！

每到了一種報紙的紀念日，那些會作文的先生們就借了這個機會做幾篇驚天動地的

樣神效，那末恐怕中國的人就沒有死的了，便有人滿之患了，這樣發明靠得住嗎？

「都威士因」是德國拜耳公司（Bayer Co., Leverkusen）一千九百二十三年春季所製的一種新局部麻醉藥，按化學上說，就是

大文章，發在那報的紀念特刊上，既可以借着這個機會揚扬大名，又可以向報館達之大情，這真是一舉兩得的好買賣呀。現在只把剛好的週年紀念日到了，同學毛君就叫我做一篇文章，登在京劇的週年紀念特刊上。但是我向來不會作文章，又不好賣名氣，這不是強人所難麼？話雖是如此說，但是朋友的面子也不能不周全，他這番好意也不可過於違背，不得已我也就胡亂寫他幾句塞責。

閒話休談！這種情形不但我們中國人如此，就是那些自命爲科學先進的歐美諸國也有這樣類似的惡習。但是他們不找貴官大僚替他作証，專找醫界名人替他鼓吹，這樣的新藥一天多似一天，日久見慣，大家也就不甚留意了。不過他們所製的新藥，多半還是按着化學的原理製成的；譬如甲藥料加入乙藥料，則甲藥料因某種化學關係，析出某元素或某分子簇，乙藥料之中某元素或某分子簇可以加入，於是

但是我現在要想做一個甚麼題目呢？有一句俗話說是「三句話不離本行」。我既然是置身醫藥界，就從醫藥界中寫幾句罷。現在所出的新藥車載斗量不可勝數，但是這新藥的配合大半與古人成方大同小異，效力也不過如此，何足稱贊。譬如某氏固精丹某氏調經丸以及某氏戒煙丸種子丹等等，廣告上就登些甚麼破開天竈的新發明，靈驗如神的奇效藥，說了個天花亂墜，並且找上了幾位不惜大名的闖人替他介紹作証，我想倘若是發明這樣容易，藥力這

甲藥料之性質因之增強或減弱或另呈他種作用。按此原理可將藥料的副作用設法除去，雖然不能如我們紙面上所說的這樣容易，並不能準達到所希望的目的，但總不離了化學的軌道，並不是專門抄寫古人的成方，不問其化學的作用，只變化其分量的多少，便就大言不慚的說甚麼發明。就此看來，西人比我們還強一步，所以他們的新藥亦多有可取的地方。我本想要紹幾種，但是繁而難舉無從着筆。忽然想起江

可用其五% 濃體之四十五萬份仙迷（45 Cem  
einer 5% Tutokminung）而無害。（T  
舍 Tuokmin瓦。）此報告載於 Wiener  
ärztliche Wochenschrift 31. Jahrgang,  
No. 35, Seite 857 等。Braun 氏也有類似  
的報告。總而言之，對於本藥的報告不下五十  
篇，大略都是稱贊他的好處，並且說他毒性很  
少，無有副作用，我也不必一一贅舉了。「都  
妥卡因」作用持續的時間，因其所用之濃度而  
不同，換一句話說，就是濃度愈大，持續愈久。

論十  
期八  
場，勸業場，青雲閣，賓宴華樓，琉璃廠，  
分，半年八角五分，又大洋一元零足三十  
期，日本朝鮮同。國外全年大洋二元四角  
半，年一圓二角。通信處北京大學第一院  
北京代售處各大學號所消費，東安門

總發行處：北京東城沙灘新開路五號，  
未名社刊物經售處。

。大約麻醉所用的濃度出入於〇·一五% 及五%之間。其麻醉持續的時間自十分乃至一點鐘不等。我雖然不是個臨床醫生，更不是個泌尿科大夫，對於本題固然缺乏經驗，但就雜誌上所記載的看來，「都安卡因」總算一種新良藥，何以有因用這一藥而致人於死的呢？以我看來，其死的原因固不在此，但那是題外文章，可略而不論。

我寫到這裡，忽然又想起一個例來。那是一個三十一歲的女子，於一九二三年因用 Prokain 麻醉而死（見 Journ. of the Amer. med. ass., Vol. IXXX, no. 15, 1923, Apr. 14及 Zentralblatt für Chirurgie 1924 No. 19, Seite 1718.）那個婦人的死因也不在於 Prokain，乃由於副腎精 Adrenalin 的關係。我不想詳細的將 Prokain 的性質用量等作一記述，但是迫於德事只好作證。藉此恭賀京報刊禹鼎！

雞毛帚  
春臺

人類的生命是共同的，對於中國的小孩我不必比他人特別悲哀，因為中國小孩的責任也是人類共同的；然而我不能不替中國小孩們悲哀，因為我是為全人類着想的。

這話未必沒有人聽不懂的，我應該加些解釋。我先縮小範圍講一國內有產人家的小孩罷，他們有吃的，有穿的；貧苦人無論怎樣的餓着凍着，不能使他們餓使他們凍。然而，你們要吃糖，必經經過小販們齷齪的手把，他們要坐車，必要吸受車夫們喘息的氣味。倘若寧願步門不出了，也還是不能與窮人們隔絕，最顯著的，當流行病盛行的時候，關在深院的人也是患病或死亡。大家應該記着，全人類所呼吸的空氣是共同的呵！更要記着，人類的精神是共同的呵！

是的，懷疑的人也有理由，我們明白看到，如現在密納河水的高漲於我們中國人毫無損害，還有以前東京橫濱大地震反使我們少受日本人的欺凌；小一點的，我們更可看見，電車中姓張的在姓李的袋中偷摸一塊錢，明白是李的損失變爲張的利益了，又如你買兩個鈔子的花生米，看他從紙包裏放進去，你心想他多放一顆，就是他的挑中將要少一顆。這樣看來，人們說的是人類呵，姓李的少了，姓張的多了，人類的利害並不是共同的。然而，請留意，我們說的是人類呵，姓李的少了，姓張的多了，可憐的中國小孩，泡泥帶水的，不知道將來怎樣死法的，大家以為是無關於自己的，不

即興問。我屢次忍不住的想說些話；現在，在京報社面前見了一位老人，又引起我的不平了。

中國小孩不受誰的注意，大家好像是不想



到他們是要長大起來的，或者以為他們反正會長大起來的；對於大多數貧苦的不必論了，就是富有的也只是讓他們腐爛。我先試問中國是否允許小孩有玩具的？我知道這句話是問住

洪

共產問題的我見

評田漢君的評論

漆樹芬

第十二期目錄

北大研究所國學門週刊

(一月二十一日出版)

哲學思想與哲學（論說）

釋「它」（讀書雜記）

費過西任化遠

水

桑雪爾佛

吳歌聲經所錄全爲樂歌（下）

胡中立詩集（第二集）

魏建功剛

了，我們雖然也見過幾件玩藝兒，但父母禁止小孩玩耍是時常聽到的。中國以外的那一個民族是這樣的？

這位老人，注視担中的貨物，掛在架上的有小花燈小葫蘆，還有小輪子的車子，盤中是爆裂的果子，小小的銅喇叭，以及頭子軟軟搖動的小泥人兒。他確認小孩們應該有玩具，雖然沒有能力將這意思傳達給人們，他卻盡力的賣他所有的玩具，正如他不能提倡在西北種樹，不能從事馬路的改良，卻滿着雞毛帝，時時拂拭吹到他担上來的風沙。他額上擠痕中的辛苦已經深重了，然而他並不顧慮。可憐的小孩們遇見這位老人就心花怒放了。我知道，除以他人之害為自己之利的人以外，凡知道人類生命是共同的人必與我同樣的感受老人的好意的罷。

我已寫過「結尾」，這個「尾巴尖」該叫記者去作，以副孤桐先生的例，況說此地說的還是孤桐總長呢。所以想把「尾巴尖」改為「蛇足」，留與記者說話的餘地。又不知怎麼的，似乎有人指責我：「呸！偷畫蛇添足的典，你前邊寫的那像個蛇？別不知自量咧！」苦哇！怎麼辦呢？

無論如何，下邊的話是要說的。

語絲六十二期，魯迅先生的「雜論等閒事，做學問……」，讀過後，知道他又犯了「刻薄」的毛病了。西學先生的「就以四書來說「龍」，「不研究漢宋明清許多儒家的註疏理論，「寬厚」的去看，實在不必去查什麼書目答問。翻什麼漢書藝文志，去證明漢時沒有四書這個名詞，註疏和理論，西學先生的意思，（我可要真替他下註解了，）不過是說世間書籍浩繁，勸人多讀，一面購置不容易，只得去說人所不愛聽的閒話，把孤桐總長藏書之被毀或散失極為可惜，「暴徒」之為「暴徒」罪不容誅，烘托的一絲不遺。縱然不是這個意思，西學先生也不至不通得連漢時無四書註疏理論也不曉的，這不過是一種象徵，和提倡國民文學的諸先生，歌什麼涓涓湧湧呀，什麼什麼呀，生將不能幹一串了，哪裏還能寫「尾巴尖」。

孫先生：

睡了一宿，又把這個題目想起來了。不知怎麼的，爺拉哥兒竟會把他忘了。真是一弊必有一利，我也逃不了是個健忘者，不然，此生將不能幹一串了，哪裏還能寫「尾巴尖」。

所謂首都革命，豈明先生還嫌太不徹底。

## 一堆閒話（續二十一日）趙瑞生

（八）尾巴尖——  
孤桐總長藏書被毀？

西學先生也不至不通得連漢時無四書註疏理論也不曉的，這不過是一種象徵，和提倡國民文學的諸先生，歌什麼涓涓湧湧呀，什麼什麼呀，生將不能幹一串了，哪裏還能寫「尾巴尖」。

活口對活口，頂好去問本人。  
所可惜的呀，孤桐總長的藏書，並沒散失。

魯迅先生曾勸過青年少——或者竟不——看中國書，多看外國書。因為看中國書時，總覺得就沈靜下去，與實人生離開，讀外國——但除了印度——書時，往往就與人生接觸，想做點事。真把我們糊塗了，魯迅先生究竟是什麼意思呢？雖然他聲明過「這是這麼一個意思」，我也不能明白，笑呀！「孤桐先生」（即章士釗也）讀了那麼多的外國書，西學先生親眼看見他，（間屋裡「幾乎滿牀滿架滿桌滿地」，又「都是關於社會主義的德文書」，孤先生會榮膺法教員長，哪裏是他做的「點事」哩？真賜死個人。我們不願用滑稽的——那要流於下流的了——態度去說，禁止「五七」開會，指使警察打人，派百賤警三河的壞子拖拉女學生……等等，還不轟轟烈烈不可一世嗎？究竟他是安福派的腿哩。這不能不叫我們懷念外國——就是德國的關於社會學的——書，讀了也不中用。忽然想起西學先生說，不識字的大軍閥必購一部四庫全書（？），孤先生也此輩之流亞歟？倒不如散失之為愈也，可以省渡第生。

然而已引了西漢先生再三嘆息，魯迅先生可惜自己沒有去看，拉了幾十大車原文書，向各處走散的壯觀。真是的，「革命」也不能遂百家意！那天薄暮，也許深更的時候，一羣「暴徒」自吉光胡同往訪魏家胡同，說起來慚愧，我也去了，在後邊，又着手，不敢打破一塊玻璃；還得向「暴徒」告罪：我慢慢的走進院子裡邊，去監察你們，是否不甘冒暴徒之名而做暴徒之實，像連總長的東西。我願意作你們的證人，仍然有一日什麼連總長再身兼法政時，縱然處我以極刑，我決不改口：你們沒有偷運他的東西。那時「暴徒」所打的是玻璃，毀的是裏玻璃，新的沙發兩人舉起，過頭後向空中一擲，斷折腿。還有一個十三四的小孩，拿了一柄鐵錐，寫成鋼頭，大打其車門，樣子很滑稽。至於書，讀書人誰敢說沒有一本，一個小女孩從屋裏拿了一本，洋裝的，樣子像明日之學校課本，兩個人各提一半，向兩邊拉，扯在大門口。兩個老媽子，「媽呀，媽呀」的叫，人問她，「你們老爹太太呢？」「早走了。我的媽呀！」樣子很可憐。不知她家老爹讓她的同行，硬拉女學生時，是如何的難堪！我膽小，早把我嚇得同他家三河一樣的昏了，只是還可以聽得，很清楚的：「走哇！不用管她！」她說章士釗早知道消息了，把東西都搬走

了，打幾塊玻璃於他也沒什麼損害。橫豎氣是出了，走哇。」還有不捨的，用棒子打得車門砸爛的響，臨走又踢了兩腳。又聽見喊聲：「走！走！全走！一個不要落後！一點東西也不要拿人家的，我們是出氣來的！」有一位拿了一根椅子腿，不肯放下，說是到別的總長家當兵器。次日各報所載都不切實，胡亂瞎登。報館記者也都有「老娘」架子，隨便抄幾家通訊社的稿子籠統幅，不去親訪質記。最大的謬誤如放火燒房，還有什麼煙！這真怎麼好呢？

我說了這些傻話，西漢魯迅二位先生還不釋然嗎？豈明先生的願望是難滿足的了。

孤桐總長的藏書，是否像報上所載，同「繩軟」一同預先搬走，或者壓根兒就沒來魏家胡同放，我們不得而知。總而言之，他的書與「暴徒」無關，至多兩個孩子撕壞他一本。西漢先生的言論，和孤桐先生拉得那樣親密，大概可以問問他：「你的書到底哪里去了？」他不至於瞞心昧己，「至少對於西漢先生一人，」自己實在預先運去，效法孫策領三河老媽兒的英雄說：「被暴徒搶去了。」

這些事本不值得再提，提起適足增悲。朋友克什奇物我說：「君，這實在不是明哲保身之道哇。我們固然反對『聖訓』，要知道這正是特別國情：順我者昌，逆我者亡。你平常說話

了，打幾塊玻璃於他也沒什麼損害。橫豎氣是出了？你怎麼不慮到，人家有意「設香餽約」呢？這種革命行為，「正人君子」向以「暴徒」視之，真正的戰士現在不知跑到哪里去了，你怎麼偏要去當證人？小心着，請兒子入鏡！」

這自然使我多長了個心眼。至於「保身」，苦我不是「明哲」，怎麼能够。最苦的還是自己不能到不能保身那樣高的程度。中國真有一個特別的國情：凡是你的朋友都希望你墮落，凡是你的敵人都希望你長進，——認敵爲友，又落人罵。

章士釗，我始終認他爲無恥之流，並且也是孔丘的叛徒。不想這一年來，他的毒菌向人進攻——其實並不毒而有力，只是人有意無意的去接受；西漢先生等又有意無意的從而幫助他，加反對他的人以「學匪·學棍」等惡名；所苦的是青年，更難於適從了。

孫先生！萬分對不起。本打算隨便說兩句，所以頭一句就呼你，以期萬一孤總長再身兼法政時，指令法廳傳我，望你作我這個證人的證人，證明我只說了這幾句。不想尖子拉得本長了。爽利再說幾句罷：去年孫中山先生去世，沒有領袖國民革命的人了。我表哥王修軒先生從鄉間來信說，「我看這責任，非湖適之先

有的說實話。我們不是什麼學者紳士們所沒有的，所以議論未必公允，文章也沒有水平線可說。不過這足以代表我們的真實的心，這一點似

編輯者北京大學第一院語絲社  
飛派處北京翠花胡同北新書局  
報資每份銅圓四枚外埠洋二分  
預定全年一元半年五角連郵費

期四  
(八) 民衆與武力  
碎話  
釋勒路博士 G. Scherzer

魯迅  
谷丙辰  
楊鳳田

生想起不可。他會看完兩部胡適文存。我們鄉間僻陋了，而可惡的警察都知道，假使你要問他：「現在中國誰最有學問？」他就答，「胡適。」這是我兄弟告我說的。假使我要告他們說，現在急進的青年多不滿意胡先生了，而且胡先生的車也停破了，偶而動一動，也是向後倒；這不是自己打自己的嘴吧嗎？胡先生這幾年來積勞成病，我們原不想把担子全放在他肩上，只希望胡先生順從前的宣言，少說話也可以。

十九日，趙瑞生。

## 合併女大呈文

北京現任學匪特准塊第九城加學閣街京兆

公民字文丙呈為呈請合併女大併委劉百昭查照前例辦理以資熟手而專責成事。竊惟教育為國家百年大計，所當通鑑審查，加以興革，萬不能因循敷衍，貽誤將來。女教乃風化之本，京師為首善之區，應由政府創設國立北京女子大學一所以資提倡，事屬當然，別無疑義。今者女師大既已恢復，女大又復分離，新生岐出，徒增糾紛，無裨實際，在陳大帥代都之時出此勸姑息，不為斯然之處置，病不能無惑也。查女師大舊有改組為國立北京女子大學之議，應

請由教育部迅速主辦，刻期成立，其僅有學生教員之女子大學即行解散，分別合併：學生全部收容，教員酌量安插，校長則令其恢復舊有之大同學院，俾得終身從事於教育，不再浪入政治生涯。所有一切解散合併事宜，均須妥善處理，非有幹練人員不能勝任，查有前教育部司長盛專校長劉百昭，文武全才，忠勇成性，曾經承辦解散女師大，足堪打用，不顧身命，不恤人言，卒能大功告成，將三十餘人違抗命令之學生拖出門外，豐功偉烈，舉世同欽，正人君子，一心贊歎，今若令其接辦此事，必能勝任愉快。查甲寅官報上所公布之家長呈文，女大學生均係「柔順有餘剛健不足」之賢女，當無形同暴徒之行為，照撓政府合併命令，唯人心不古，教途孔穎，為防患未然計，應特准該劉解散主任援例採用全武行，一切學匪閻棍人等不得非難，蓋此種武行既經實演一次，北京嗜公理如性命之紳士，異於禽獸之有同情之名人，以及委順之仕女，均認為適當，除土匪下順人情，即女大學生自身亦曾呈請警廳派隊驅逐女師大在校學生，則更顯然表示同意矣。孔子有言，己所不欲，勿施於人，聖人之言自有至理，但以愚觀之，人之所欲，宜施於人，亦正合於忠恕之道，且尤積極而可貴也。總長熱心教育，世所宗仰，乃就職以來已將一月，

尚無特別建樹，因因奔走籌款，無暇旁及，但亦未免令人稍稍失望。昔馬夷翁任教次，因東大債事，對於女師大不敢為正當之解決，遂有八一之變，引春秋貴婦賢者之義，夷翁不能逃責。今二女校對立，於理則未安治，於勢則有危險，非有一堅決之辦法不能解決此難題，文丙本其一得之愚，敢進片言，倘蒙采納施行，則女子教育幸甚，中國幸甚，文丙雖革去上述職銜以謝天下，亦所甘心焉。謹呈

中華民國十五年一月 日

## 我把「寬恕」用錯了 法沁

舊聽見有一個人應當了解多方面的人，又看見有些講「寬恕」的文章，我就錯用到對待人的上面了。

當楊蔭榆帶着武裝警察到校，斷絕同學飲食的時候，我和一位同學冒着大雨去賒麵包，回來的時候衣服盡濕，從那如狼似虎的警察隊中衝過，恨楊蔭榆和仇敵一樣，那里想得到世界上凡有同情心的人——馬君武是不是指的這種同情心？——會不表示同情！

等到劉百昭僂了許多流氓，老媽，打手，等強拖三十幾個同學出校的時候，我心裏想，石牌馬大街的校舍從此沒有一個女子居住了；

